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FINTSd 43 | Résoudre un systeme

par substitution

-» Fiche 21 Résoudre par le calcul un systeme d’équations a deux inconnues

3x+2y=66

x+3y=57
4

2. Vérifier que pour la solution (x; y) trouvée, on a %: =

1. Résoudre le systeme suivant par substitution : <

1. Exprime x en fonction de y dans la deuxieme équation.
2. Divise x par y.

CORRIGE

1. Pour résoudre le systéme par substitution, on exprime x en fonction de y
dans la deuxieme equation : x = 57 — 3y. LR
Utilise la
méthode de |
substitution si tu
peux facilement
exprimer une 1
inconnue en
fonction de
I'autre.

On remplace alors x par 57 — 3y dans la premiere équation :
3(57 — 3y) + 2y = 66
171 — 9y + 2y = 66
—7y=66 — 171

—7y=-105. Donc y= =___ 1

—iif
On remplace y par 15 dans I'équation x = 57 — 3y. D'ou :
x=57-45=12.

D

......................................................

Le systeme d’équations a pour solution le couple (12 ; 15).

2. Ona: 12_3%X2_2

15 3x5 5
44 | Resoudre un systeme | DUREE ‘
Y- 10 MIN
par addition 9
-» Fiche 21 Résoudre par le calcul un systeme d'équations a deux inconnues

(6x+5y=25

Résoudre le systeme suivant par addition : .
2x+3y=11

Commence par multiplier les deux membres de la deuxieme équation par —3.

Ml CORRIGE
On multiplie les deux membres de la deuxieme équation par — 3::
—6x — 9y=—33.

On ajoute alors membre a membre cette équation a la premiere :
— 6x— 9y +6x+5y=—33+25.

On en déduity:—4y=—8.D'ouy=(-8)+(—4)=2. I
. METHODE

Pour obtenir x, on remplace y par 2 dans I'équation 6x + 5y =25:
6x+5(2) = 25.

Dot 6x=25—-10=15. On obtient x = 2,5.

Le systeme d’équations a pour solution le couple (2,5 ; 2).

négatifs est
positif.

"T3d 45 | Résoudre un systeme ‘ DUREE ‘
graphiquement
-» Fiche 22 Résoudre graphiquement un systeme d'équations a deux inconnues

/ \ " . r Gx + y — 9
Résoudre le systeme suivant graphiquement : -

ka—y:—l'

DEMARRONS ENSEMBLE J

Exprime y en fonction de x dans chacune des équations. Trouve alors les deux
fonctions affines ainsi définies.

" cOoRRIGE

On exprime y en fonction de x dans chacune des équations. On
obtient : ¢

y=9—-6x
—y=—1-2x y=1+2x
On définit alors les fonctions affines fet g telles que f(x) =9 — 6x
et g(x)=1+2x.

On a f(0) =9 et f(2) = —3. La représentation graphique de la fonc-
tion fest la droite passant par les points A(0; 9) et B(2; -3).

(y=9-6x

y

= N W &= O O 3 0 O
I|Illl':

Onag(0)=1etg(2)=>5.Lareprésentation graphique de la fonc-

Le quotient de
deux nombres

A , tion gestla droite passant par les points C(0; 1) et D(2; 5).
2 : : .
-1 | On obtient la figure ci-contre. | ATTENTION !
= Le point E d’'intersection des deux droites a pour ~ x désigne
| 37 ~ I'abscisse du

coordonnées (1 ; 3), donc le systéeme a pour solu-
tion le couple (1 ; 3).

G A e e

point

ety son ordonnée.
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T3 46 | Résoudre graphiquement IaURéE

un probleme a deux inconnues

-» Fiche 22 Résoudre graphiquement un systeme d'équations a deux inconnues

Un fournisseur d’acces a internet propose les abonnements suivants :
e« abonnement A : 18 € puis 0,40 € la minute de communication ;
e abonnement B : 30 € puis 0,25 € la minute de communication.

1. Soit x le nombre de minutes et y le prix de la communication a payer en
fonction du temps.

On note y, le prix pour 'abonnement A et y, le prix pour 'abonnement B.
Exprimer y, et y, en fonction de x.

2. Résoudre graphiquement le systeme suivant :
y=0,4x+18
y=0,25x+30 '

On choisira pour unités :
e en abscisse, 1 cm pour 10 min;
e en ordonneée, 1 cm pour 10 €.

3. En déduire le nombre de minutes pour lequel les deux tarifs sont égaux.
Quel est ce tarif ?

1. Pour chaque tarif, multiplie le nombre x de minutes par le prix d'une minute,
puis ajoute le prix de I'abonnement.

2. Définis les deux fonctions affines associées aux deux équations. Calcule
pour chacune I'image de 0, puis celle d'un autre nombre.

3. Observe le point d'intersection des deux droites tracées.

CORRIGE

1. On exprime y, en fonctionde x: y, = 0,4x + 18.
On exprime y;, en fonction de x : y, = 0,25x + 30.

2. On considere les fonctions affines fet g définies par f(x) = 0,4x + 18 et
g(x) =0,25x + 30.

On a f(0) =18 et f(10) = 22. Donc la droite représentant fpasse par les points
A(0;18) et B(10; 22).

20 MIN

On a g(0) = 30 et g(8) = 32. Donc la droite représentant g passe par les points -
C(0;30) et D(8; 32).

Prix ]

(en €)

\
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| Durée (en min)

| 3. Le point d’intersection E a pour coordonnées (80 ; 50). Ce couple est la solu-

.,h y=0,4x+18 | ,
tion du systeme Y ; | ATTENTION !
y=0,25x+30 .';;gﬁ x désigne un
Les deux tarifs sont égaux pour 80 min de communications et “' nombre de

minutes et y un

pour un prix de 50 €. SriX en eures.

IR 47 | Associer un systeme a un probleme Inunés I
a deux Lnconnues

-» Fiche 21 Résoudre par le calcul un systeme d'équations a deux Lnconnues
-» Fiche 23 Mettre en équations un probléeme a deux inconnues

(6x+5y =57

3x+7y=55,5

2. Pour classer des photos, un magasin propose deux types de rangement :
des albums ou des boites. Léa achéte 6 boites et 5 albums et paie 57 €. Hugo
achete 3 boites et 7 albums et paie 55,50 €. Quel est le prix d'une boite ? Quel
est le prix d'un album ?

1. Résoudre le systeme : -

13
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'SUJETS CORRIGES

2. Un autre groupe constitué de 6 enfants et de 3 adultes paie 42 €.

... | i 5 .. : Traduire cette information par une seconde équation notée (E,) dépendant
1. Résous le systeme en multipliant la deuxieme équation par —2. |

| des deux inconnues x et y.

2. Appelle x le nombre de boites et y celui des albums. Ecris un systéme. | , ,,. o ; , e
PP J : 3. Résoudre le systeme constitué des deux équations (E,) et (E,) précédentes.

4. Quel est le tarif d'une entrée pour un enfant et quel est celui d'une entrée
— pour un adulte ?

CORRIGE

1. On choisit de résoudre le systeme par addition.

On multiplie les deux membres de la deuxieme equation par—2:—6x—14y=—111.

On ajoute alors membre a membre cette équation a la premiere : 1. Llinconnue x représente un tarif.
—6x— 14y+6x+5y=—111+57. 2. Traduis les données concernant l'autre groupe.

On calculey: —9y=-54.D'ouy=(-54)+ (- 9) =6. 3. Tu peux facilement exprimer y en fonction de x dans l'égalité 4x +y = 22.

On remplace y par 6 dans 6x + 5y = 57. On obtient : 6x + 5(6) = 57. 4. Explique ce que représente les valeurs de x et de y.

D’ot1 6x =57 —30=27. Donc x =4,5.
Le systeme d’équations a pour solution le couple (4,5 ; 6).

ATTENTION ! CORRIGE

. Soit x le prix d'un ite et y celui d’un album. : , s g —_ :
S e e " _ . Sion te demande 1. x représente le tarif d’entrée pour un enfant et y le tarif d'entrée pour un
Léa achete 6 boites et 5 albums et paie 57 €. On obtient donc | ae résoudre un adulte.
'équation : 6x + 5y = 57. e iimasdicin | | o |
Hugo achéte 3 boites et 7 albums et paie 55,50 €. On obtient | | daatian, o 2. On peut traduire ces données par 'équation a deux inconnues que l'on
donc I'équation : 3x + 7y = 55,50. . leretrouve en gppeéle (]?422) :
On retrouve le systéme résolu a la question précédente. La solu- lg;g:ﬂigines il e
tion est alors x=4,5 et y = 6. ”ﬁ it ._ 3. On-rés:out le systeme constitué par les équations (E,) et (E,) par
Le prix d'une boite est 4,50 € et celui d'un album est 6 €. Ly i substitution :
4x+y=22
6x+3y=42'
On exprime y en fonction de x dandlla premiere équation : y = 22 — 4x.
48 I MEttI'E. en equations un pl"Dbl.EITIE I DUREE | On remplace y par 22 — 4x dans I'équation 6x + 3y = 42 :
a deux tnconnues P 6x +3(22 — 4x) = 42
-» Fiche 23 Mettre en équations un probleme a deux inconnues ?Xé; ii; —1—26}((:5: b |
Un zoo propose deux tarifs d’entrée : un tarif pour les adultes et un autre pour — 6x =—-24. Donc x = 4. ﬁ?;ﬂ,‘: II;:SN |
les enfants. Un groupe constitué de 4 enfants et d'un adulte paie 22 €. On remplace x par 4 dans 'équation y = 22 — 4x: d'indiquer les
On peut traduire ces données par I'équation a deux inconnues : y=22—-16=6. .unitéls ut:_llisées
; ; . pour les deux
4x +y=22. On note cette équation (E,). 4. Le tarif d'une entrée pour un enfant est donc 4 € et celui inconnues.
1. Que représente I'inconnue x et que représente 'inconnue y dans cette d’une entrée pour un adulte est 6 €. R R L G
équation ? |
114 | | 115
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FIT3d 49 | Mettre en équations un probleme IDURE'E

a deux tnconnues 20 MIN

-» Fiche 23 Mettre en équations un probleme a deux inconnues

J'ai cueilli 96 trefles, certains sont a trois feuilles, les autres a quatre feuilles. On

compte au total 293 feuilles.

Quel est le nombre de trefles a trois feuilles et celui de trefles a quatre feuilles ?
Si le travail n'est pas terminé, laisser tout de méme une trace de la recherche. Elle

sera prise en compte dans la notation.

Attention ! Ici, tu n’es pas guidé : tu dois trouver par toi-méme les étapes de
la solution.

Pour trouver le nombre de trefles de chaque categorie, pose un systeme
d’équations a deux inconnues, x désignant le nombre de trefles a trois feuilles
et y celui des tréfles a quatre feuilles.

B Cherche d'abord ce que vaut la somme x +y dans les données de l'exercice.
B Calcule ensuite le nombre total de feuilles obtenues avec les trefles a trois
feuilles, puis avec les tréfles a quatre feuilles.

B Résous ce systeme par substitution.

CORRIGE

x est le nombre de trefles a trois feuilles et y celui des trefles a quatre feuilles.
Le nombre total de trefles est x + y. On obtient I'équation : x + y = 96.

Dans x trefles a trois feuilles, il y a 3x feuilles et dans y trefles a quatre feuilles,
il y a 4y feuilles. Le nombre total de feuilles est : 3x + 4y.

On exprime y en fonction de x dans la premiere equation. On
obtient: y =96 — x.

e B | METHODE

On obtient I'équation : 3x + 4y = 293. i B | Dans les exercices

1 > ' = | |

On obtient alors le systeme suivant : : . comportantla

3x+4y=293 . recherche de deux

On résout le systéme par substitution. { Quantités, il faut}
.

T

On remplace y par 96 — x dans l'équation 3x + 4y = 293. On
obtient : 3x+ 4(96 — x) = 293

3x+ 384 — 4x =293

—x =293 —384. D'ou:—x=-91. Soit : x =91.
On remplace x par 91 dans I'équation y = 96 — x. On obtient: y =96 — 91 = 5.

Il y a donc 5 trefles a quatre feuilles dans les 96 trefles.

d’équations a
deux inconnues.

"II

poser un systeme

T



